
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA 5ª REGIÃO/BA, REALIZADA NO DIA 05 DE MAIO DE 2017 

 
Aos cinco dias do mês de maio de 2017, foi realizada a Sessão Ordinária do 
Conselho Regional de Economia 5ª Região/Bahia, iniciada às doze horas e 

trinta minutos, na sede deste Conselho, localizada na Rua   nFrederico Simões 
98, Edf. Advanced Trade Center, sala 505, Caminho das Árvores, com a 
finalidade de discutir e deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA 

DA SESSÃO ANTERIOR: - realizada no dia 08 de março de 2017. II – 
COMUNICAÇÃO DO PRESIDENTE.  2.1 – Participação do Secretário de 
Ciência, Tecnologia e Inovação, Sr. José Vivaldo Souza de Mendonça Filho. 

2.2 – Relato do Debate com a Profa. Denise Gentil sobre a Reforma da 
Previdência. 2.3 – Prêmio de Monografia – Andamento. 2.4 – Livro Reflexões 
de Economistas Baianos 2017. 2.5 – V Gincana Baiana de Economia – 

Andamento. 2.6 – Dia do Economista. 2.7 – Of. Circ. COFECON 0051/2017 – 
Desafio Quero ser Economista. III - ORDEM DO DIA: 3.1 – Indicação – 
Economista de Destaque 2017. 3.2 – Apoio ao livro do Economista Elias 

Sampaio. 3.3 – O que ocorrer. O Presidente do CORECON/BA, Econ. Gustavo 
Casseb Pessoti, deu início aos trabalhos da Sessão Plenária com a presença 
dos seguintes Conselheiros: Marcelo José dos Santos - Vice-Presidente, Jorge 

Antonio Santos Silva, Marcus Emerson Verhine, Oswaldo Guerra e Reinaldo 
Sampaio. Presentes também, o Economista Paulo Dantas da Costa, o 
Superintendente do CORECON/BA Bruno Pires Sacramento, a Jornalista Lívia 

Santana e a participação especial do Secretário de Ciência, Tecnologia e 
Inovação, Sr. José Vivaldo. Justificaram suas ausências os seguintes 
conselheiros: Livio Andrade Wanderley, Carlos Rodolfo Lujan Franco, Maria 

Lúcia Carvalho e Luiz José Pimenta. Após confirmação das presenças e 
justificativas de ausência, foi iniciada a discussão da Pauta da Sessão Plenária 
Ampliada. I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: - realizada no 

dia 08 de março de 2017. Após as correções solicitadas a Ata foi aprovada por 
todos os Conselheiros presentes. II – COMUNICAÇÃO DO PRESIDENTE. 2.1 
– Participação do Secretário de Ciência, Tecnologia e Inovação, Sr. José 

Vivaldo. O Presidente Gustavo Pessoti apresentou aos Conselheiros e todos os 
presentes, o Secretário José Vivaldo que iniciou explanação sobre o trabalho 
que vem desenvolvendo na referida Secretaria e convidando os integrantes do 
Plenário do CORECON/BA a participarem dos trabalhos visando o 

desenvolvimento da Bahia, destacando a realização do evento, Bahia Global, 
com a participação do governo, academia, setor produtivo e sociedade civil 
organizada, no intuito de unir forças para desenvolver um projeto de inovação 

do Estado, no momento em que vivemos uma crise de confiança e de 
concepção de um novo modelo econômico, considerando um desafio tentar 
reverter essa crise com projetos inovadores e que se apresentem viáveis.  

Nesse projeto serão implantados em todo o estado, 27 Pólos de 
Desenvolvimento Integrado obedecendo as potencialidades e necessidades de 
cada região, com soluções diferenciadas, procurando reverter questões 

estruturais antigas. Foram também debatidas ações relativas as áreas de CTI. 
O evento, prosseguiu o Secretário, foi organizado pelo Conselho de 
Desenvolvimento Econômico e Social em parceria com a Secretaria da Ciência, 

Tecnologia e Inovação e Secretaria do Planejamento e pretende integrar o 
projeto Bahia Global às ações do Governo do Estado. Espera que com a 



integração das ações desses pólos através da tecnologia e do conhecimento 
consigam, através do compartilhamento, desenvolver as atividades específicas 

de cada região a curto e médio prazo e para possibilitar essa integração com 
eficiência é necessário o desenvolvimento da tecnologia da informática a fim de 
que todos avancem juntos. O Presidente manifestou a satisfação de receber o 

Secretário e declarou que o CORECON/BA tem que ser proativo e procurar 
entender o que está ocorrendo na economia e informou que nesse sentido tem 
promovido palestras para discussão dessas questões e uma dessas palestras 

gerou um documento que foi entregue ao Governador Rui Costa. Declarou 
também que o CORECON está interessado em participar e que há um 
consenso sobre a necessidade de um novo modelo de desenvolvimento, sem 

perder o que já temos de importante, mas procurando desenvolver novos 
projetos. Prosseguiu declarando que o Secretário José Vivaldo ocupa uma 
pasta muito importante e estratégica e que a idéia de trabalhar em sintonia com 

todas as pastas é uma excelente iniciativa e o Conselheiro Reinaldo Dantas 
declarou que ciência, tecnologia e informática é o vetor para o 
desenvolvimento. Em seguida o Secretário José Vivaldo agradeceu a todos 

pela oportunidade de divulgar as ações da Secretaria.  2.2 – Relato do Debate 
com a Profª. Denise Gentil sobre a Reforma da Previdência. O Presidente 
Gustavo Pessoti declarou que achou perfeita e necessária a explanação da 

referida Professora e que o CORECON tem que continuar promovendo 
palestras com reflexões sobre questões estratégicas e sugeriu que se 
pensasse num formato menos burocráticos para as próximas Plenárias. O 

Economista Paulo Dantas da Costa declarou que se enganou com o horário e 
ficou muito sentido por haver perdido a palestra. 2.3 – Prêmio de Monografia – 
Andamento. O Superintendente Bruno Pires Sacramento declarou que como no 

prêmio anterior encaminhou e-mail para as faculdades de economia, dirigindo-
se aos diretores, coordenadores e alguns professores, mas até a presente data 
ainda não foi inscrito nenhum trabalho.Continuou informando que no dia 10 de 

maio o prazo para inscrições será encerrado e no dia 17 de junho está previsto 
a entrega das avaliações ao responsável pela Comissão. O Superintendente 
prosseguiu informando que o professor Paulo Nazareno o havia consultado 

sobre a possibilidade de  inscrever uma monografia que foi publicada como 
artigo e que pelo regulamento existe a questão do anonimato, entretanto trata-
se de um bom trabalho e seria uma pena ter que desclassificar. O Conselheiro 
Jorge Antonio informou recebeu o e-mail sobre o assunto e que havia solicita a 

opinião da Conselheira Carmem Lucia que também é da Comissão, mas ainda 
não havia recebido retorno. O Presidente Gustavo Casseb Pessoti sugeriu que 
essa questão seja discutida e deliberada pela Comissão. Todos concordaram. 

2.4 – Livro Reflexões de Economistas Baianos 2017. O Presidente declarou 
que o Conselheiro Jorge Antonio vai fazer parte da Comissão Examinadora do 
Prêmio Brasil de Economia e o livro Reflexões de Economistas Baianos 2017 

está a cargo da Comissão que mandou e-mail aos economistas interessados 
em publicar artigos que sejam encaminhados até o dia 31 de maio. 2.5 – V 
Gincana Baiana de Economia – Andamento. O Presidente informou que além 

dele, são membros da Comissão Organizadora da Gincana Baiana de 
Economia o Conselheiro Marcelo José dos Santos e o Superintendente do 
CORECON/BA, Econ. Bruno Pires Sacramento e a organização da Gincana 

está cumprindo o prazo que foi estipulado, faltando a confirmação da UNIFACS 
para definição do local do evento. 2.6 – Dia do Economista. O Presidente 



informou que falta definir o formato para o curso que em sua opinião deve 
continuar na programação, tendo em vista a boa aceitação pelos economistas, 

dando mais visibilidade como ação do Conselho, com boa repercussão e 
sugeriu que o curso fosse sobre Orçamento Público.  Prosseguiu declarando 
que tem diminuído a participação nos fóruns de economia e acha que deve 

haver apenas um dia só. Outra questão que levantou foi sobre a 
obrigatoriedade de licitação para organização do evento e o Superintendente 
ponderou que a contratação de uma empresa normalmente tem um custo mais 

alto e que a partir do formato consultar deve-se a Assessoria Jurídica para 
acertar as questões do edital onde deverá estar previsto todas as questões que 
envolvam gastos e a Assessora de Comunicação reforçou a questão de 

definição do perfil do evento. O Conselheiro Marcus/ Emerson Verhine declarou 
que gostou muito do formato do penúltimo evento que além de ter sido muito 
bom, foi dentro do orçamento previsto. O Conselheiro Reinaldo Sampaio 

sugeriu que se for apenas um dia pode tentar o Auditório da FIEB que significa 
desoneração. O Conselheiro Jorge Antonio declarou que tem que haver muito 
cuidado com a questão dos participantes do debate para que não fique 

repetitivo e o Conselheiro Oswaldo Guerra sugeriu uma palestra com um bom 
tema sobre o Brasil, com um bom palestrante indicando o Economista Luciano 
Coutinho e que o CORECON deve pensar num curso que a Faculdade não 

ofereça e Orçamento Público seria ideal. O Superintendente Bruno Pires 
sugeriu mobilizar as Prefeituras através da UPB e o Presidente Gustavo 
Pessoti manifestou-se a favor de um palestrante conhecido nacionalmente e o 

Superintendente sugeriu que se pensasse em mais de um nome, caso Luciano 
Coutinho não confirme e sugeriram Eduardo Gianetti. 2.7 – Of. Circ.COFECON 
0051/2017 – Desafio Quero ser Economista. O Presidente Gustavo Pessoti 

declarou que o referido expediente trata da Resolução nº 1.969, de 27 de 
março de 2017 que autoriza a realização do Desafio ”Quero ser Economista”. O 
Presidente informou que o Desafio será no formato de gincana online, com os 

estudantes do ensino médio, tendo como objetivo introduzir conceitos de 
economia a esses estudantes e proporcionar entrosamento com as atividades 
do Sistema COFECON. III - ORDEM DO DIA:  3.1 – Indicação – Economista de 

Destaque 2017. O Presidente declarou que de acordo com a Resolução do 
CORECON/BA 002/2013 instituindo a honraria Economista de Destaque aos 
economistas baianos que contribuíram para o desenvolvimento da ciência 
econômica e da profissão de economista, com destaque nas áreas do 

conhecimento científico, educacional, cultural e profissional. A referida 
homenagem consiste na entrega de uma placa e os indicados são em número 
de dois economistas, escolhidos pelos membros do Plenário e a cerimônia da 

entrega da placa será feita na comemoração anual do Dia do Economista. Em 
seguida os Conselheiros presentes indicaram os nomes dos economistas 
Manoel Figueiredo Castro, José Sergio Gabrielli, João Damásio e Paulo Dantas 

da Costa e após votação foram eleitos os economistas Manoel Figueiredo 
Castro e Paulo Dantas da Costa. 3.2 – Apoio ao livro do Economista Elias 
Sampaio. O Presidente Gustavo Pessoti informou que o Economista Elias 

Sampaio lhe procurou solicitando apoio para a divulgação do livro de sua 
autoria que está para ser lançado e o Presidente declarou que acha possível 
esse apoio por se tratar de um economista e o assunto é relacionado a 

economia, sugerindo como contrapartida constar o logotipo do CORECON/BA 
na publicação. O Conselheiro Oswaldo Guerra ponderou que para qualquer 



apoio por parte do Conselho, inclusive através da permissão para que seja 
publicado a logomarca, tem que haver o cuidado de verificar se o livro é do 

interesse dos economistas e que não se sentia confortável nem convencido da 
necessidade da chancela do CORECON, concedendo a sua logomarca em 
publicações que não fossem da entidade, no que foi apoiado pela maioria. O 

Conselheiro Reinaldo Sampaio declarou que deve haver um critério para esse 
tipo de apoio que sirva de orientação para casos semelhantes no futuro e todos 
concordaram. A Assessora de Comunicação Livia Santana sugeriu a 

divulgação através do site e outros meios utilizados por esse Conselho, ficando 
decidido que o presidente marcaria um encontro com o economista Elias 
Sampaio para saber qual o tipo de apoio ele pretende e verificar a possibilidade 

do Conselho atender. 3.3 – O que ocorrer. Não houve nenhum assunto tratado 
no referido item. Nada mais havendo a ser tratado, o Presidente do 
CORECON/BA, Economista Gustavo Casseb Pessoti encerrou os trabalhos da 

Sessão Plenária e eu, Lucimar Ayres de Almeida, lavrei a presente Ata que vai 
assinada por todos os presentes. Salvador, 05 de maio de 2017. 
 


